根据化学式、化学方程式的计算     姓名        班级     
1、 知识梳理、典型例题
1、 根据化学式进行相对分子质量、元素的质量比、元素质量分数的计算。

1 相对分子质量：化学式中各元素的相对原子质量之和。

如：H2SO4的相对分子质量为：1×2 + 32 + 16×4 = 98  

   （NH4）2CO3的相对分子质量为：(14+1×4)×2 + 12 + 16×3 = 96

求下列物质的相对分子质量：

2O2:_______；Ca(OH)2:_________； 
②元素的质量比: 化学式中各元素的质量之比。

如：H2SO4中各元素的质量比为：氢:硫:氧（或H:S:O）= 1×2:32:16×4 = 1:16:24

求下列物质中各元素的质量比：

NH4NO3：

③元素质量分数：化学式中某元素的质量除以该化学式的相对分子质量。

  元素质量分数一般以百分数的形式表示。

如：H2SO4中硫元素的质量分数为：32/98 ×100% = 32.7%

求下列化合物中氮元素的质量分数：

（NH4）2CO3：   

2、已知化学式中两元素的质量比，求该化合物的化学式。

如：某铁的氧化物中，铁元素与氧元素的质量比为7：2，试确定该氧化物的化学式.
解：设该氧化物的化学式为FexOy，则　　56x：16y=7：2　
　x：y=1：1　　
∴氧化物的化学式为FeO.

答：该氧化物化学式为FeO.
练：有一种氮的氧化物，氮与氧的质量比为7：4，则该氧化物的化学式为(　　)

A.N2O     B.NO2  C.N2O3　 D.N2O5
3、根据化学方程式的计算
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例：右图是某种胃药的部分标识。胃药中所含的物质能中和胃里过多的胃酸（主要是盐酸）。某患者按标识上的服用方法服药，服药三天后病情好转。计算患者在三天内所服用的此胃药中              
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①所含氢氧化镁的质量为_______mg。②理论上可中和胃酸中的HCl的质量

为_______mg。

解：所含氢氧化镁的质量为：3×3×2×250mg = 4500 mg   

设理论上可中和胃酸中的HCl的质量为x,

Mg(OH)2  +  2HCl =  MgCl2 +  2H2O    

73

4500 mg      x

58 ∶73 = 4500 mg ∶X          X = 5664 mg     

答：略

二、检测题
（一）、有关化学式计算
1．(2008广东)卟啉铁(C34H32ClFeN4O4)对人体缺铁性贫血有显著疗效。以下说法正确的是(　　)

    A．卟啉铁中含有5种元素              B．1个卟啉铁分子中含有34个碳原子

    C．人体补铁的唯一方法是服用卟啉铁    D．“缺铁性贫血”中的“铁”指单质铁

2、化合价+4价的R元素与氧元素形成的化合物的相对分子质量为M，则R元素相对原子质量是                                        （    )

   A．M+32     B．M-16     C．M-32     D．(M-16)／2

3.硫酸亚铁可用于治疗缺铁性贫血.某贫血患者每天需补充1.40g铁元素，服用的药物中含硫酸亚铁的质量至少为(　　)
　　A.3.80g　　　　　B.6.95g　　　　　 C.10.00g　　　　D.3.18g

4.下列化合物中，铁元素质量分数最小的是(　　)

　　A.FeO　　　　　　B.Fe2O3　　　　　 C.Fe3O4　　　　 D.FeS

5.某气体单质和氧气的相对分子质量比为7：8，该气体可能是(　　)

　　A.CO　　　　　　 B.CO2　　　　　　 C.Cl2　　　　　 D.N2
6.由Na2SO4、Na2SO3和Na2S三种物质组成的混合物中，含氧元素的质量分数为22%，则其中钠元素的质量分数为(　　)

　　A.23%　　　　　　B.46%　　　　　　 C.32.6%　　　　 D.无法确定

7.要使H2O和H2O2(过氧化氢)中，含有相同质量的氧元素，则H2O与H2O2的质量比是____。相同质量的H2O和H2O2(过氧化氢)中，含有氧元素的质量比是____。
使CO2和CO中含有相同质量的氧元素，则CO2和CO的质量比是          ；

若CO2和CO的质量相等，则CO2和CO中的碳元素质量比为          。

分子数均为6.02×1023个的H2、N2、CO的质量比为____.

8.某碳酸钙样品中含碳元素的质量分数为6%(杂质不含碳元素)，则样品中CaCO3的质量分数为____.

9.山茶油中含柠檬醛.现从山茶油中提取76g柠檬醛，将它在氧气中完全燃烧，生成220g二氧化碳和72g水，则柠檬醛中含有的元素是____.(填元素符号)

11.尼古丁的化学式为CxHyNz，其相对分子质量为162，其中氢约占8.7%，氮约占17.3%，则化学式中x=____，y=____，z=____.

10. 某地1000千克化肥的市场价格如下：CO（NH2）2 1080元；NH4NO3 810元；NH4HCO3 330元。试列式计算：

⑴CO（NH2）2相对分子质量；

⑵NH4NO3中氮元素的质量分数；

⑶现用10000元采购上述化肥中的一种，要想购得的化肥中含氮元素的质量最多，你应该购买哪一种？ 

11.小明每天需从钙片中得到0.2g钙，则小明每天需吃含葡萄糖酸钙[(C6H11O7)2Ca]的质量分数为85%的钙片多少克？

12. 食盐中通常含有碘酸钾（KIOx），以补充人体所需的碘，预防碘缺乏症。

碘酸钾中碘的化合价为+5价，碘酸钾中x的值为        。

（二）有关化学方程式的计算

1、根据质量守恒定律推断，在AB2+ B====M的反应中M的化学式为         。

2、蜡烛燃烧前的质量为a g，燃烧一会儿后质量变为b　g，同时生成水蒸气c g和二氧化碳d g，则生成物共         g，参加反应的氧气的质量为       g。

3、有化学反应X + Y====Z，若将a g X和b g Y在一定条件下充分反应，则生成物的质量是（      ）

A.等于（a+b）g





B.小于（a+b）g

C.大于（a+b）g





D.不大于（a+b）g

4、实验室用质量分数为15%的双氧水（H2O2）制取氧气（装置见图）时，发现反应速度太快，气体难以收集。经科学兴趣小组研究发现，制取氧气时只要取一定质量的上述双氧水，再加入相同质量的水进行混合，就能使制气反应比较平缓，导管口气流均匀、连续，易于收集。请回答下列问题：

（1）经兴趣小组研究发现，用H2O2制取氧气时，H2O2溶液的质量分数最好控制在      % 左右。

（2）写出用H2O2制取氧气的化学方程式                 。

（3）MnO2（不溶于水的固体粉末）是H2O2制氧气反应的催化剂，实验结束后可采用            的方法，予以回收利用。

(4)求含34克H2O2的双氧水最多可以产生多少克氧气？

5、将6.5g KClO3和MnO2的混合物装入大试管中，加热制氧气。待反应完毕后，冷却试管后称量，剩有4.58g固体物质。计算：（1）制得O2多少克？（2）生成KCl质量多少克？
6、将碳酸钙含量为80％的石灰石25g，放入100g稀盐酸中，恰好完全反应(假定石灰石中的杂质不溶于水也不与稀盐酸反应)，计算：⑴反应后生成二氧化碳多少克?  ⑵将反应液过滤后，滤液的质量是多少？ ⑶ 原来稀盐酸的质量分数是多少？

7.某同学把3 g碳放在给定的氧气中充分燃烧，实验数据如下：

	
	第一次
	第二次
	第三次

	给定O2的质量
	6 g
	8 g
	13 g

	生成CO2的质量
	8.25 g
	11 g
	11 g


回答：（1）从以上数据说明，这三次实验中第       次恰好完全反应。

（2）第       次实验中，碳有剩余，剩余        g。

（3）第       次实验中，氧气有剩余，剩余        g。

8、街头小贩们销售氢气球时所充氢气的发生原理和贮存方法一般是：①氢气发生和贮存装置是用废旧的泡沫灭火器外壳制成的，在灭火器出口处安装一只小阀门（通过小阀门直接向气球充罐）；②产生氢气的原料是废铝和废碱（其中碱性物质为NaOH）；③反应生成氢气的化学方程式是：2Al + 2NaOH +2H2O===2 NaAlO2  + 3H2 ↑

请认真阅读上述材料，回答下列问题：

（1）若一小贩一天卖出50只气球，每只气球需充入4升氢气，此时，气球内氢气的密度为0.1克/升，则该小贩一天至少需用去氢气多少克？ 
（2）为了获得（1）中的氢气，他用去200克废铝，据此计算，废铝中铝的质量为多少克？废铝中铝的质量分数为多少？（假设产生的氢气全部被利用）
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成分：每片含氢氧化镁250mg


服用方法：每日3次，每次2片
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